



3月9日，中国海军第39批护航编队圆满完成亚丁湾、索马里海域护航任务，返回山东青岛某军港。新华社发（肖猛摄）

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年3月10日 星期四 壬寅年二月初八

新华通讯社出版



建设中的金峰乌江大桥是贵阳经金沙至古蔺（贵金古）高速公路项目的重要控制性工程，预计年底建成通车。新华社记者陶亮摄

今日 12 版

总第 10662 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

## “总书记，乡亲们非常想念您！”

### 两会代表委员带来各地人民对总书记的心意

早春时节，近5000名代表委员汇集首都北京，共赴一场春天的盛会。来自天南海北、身处各行各业，他们带来人民群众最真诚的嘱托和期盼。

这些年来，习近平总书记带领亿万人战贫、抗疫、反腐、铸魂……气吞山河的史诗画卷中，记录下一处处乡村的旧貌新颜，一个个群体的命运转折，一片片土地的沧桑巨变。

明媚的春光中，代表委员们捎来了人民群众对总书记的心意——“总书记，乡亲们非常想念您！”

**“总书记给我们当家当得好，我们的日子越过越好了”**

“石拔三大姐现在就像重生的梨树，真好看。”全国政协委员、湖南省湘西土家族苗族自治州人大常委会副主任石红端详着参会期间收到的一张照片，高兴地说。

照片上，十八洞村梨子寨村民石拔三站在自家堂屋中间，抬头笑着，落落大方地招呼游客。

梨子寨得名于一株枝繁叶茂、有着200多年树龄的梨树。现在村里最出名的是“大姐”石拔三。

2013年11月3日，十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上，面对围坐在身边的父老乡亲，习近平总书记第一次提出了“精准扶贫”理念。

石拔三家是总书记在村里走访的第一家。

“怎么称呼您？”

问的人正是石拔三。她没出过深山，没上过学，家里没有电视，认不出总书记。

总书记亲切地回答：“我是人民的勤务员。”

得知石拔三64岁了，总书记说：“你是大姐。”

从那天起，石拔三牢牢记住了这个“勤务员”。

十八洞村是石红的精准扶贫联系点之一，因此她常去。2016年，她第一次见到石拔三。此后，她们每年都见面。

石拔三也叫石拔哑，“拔三”意为家里排行第三的女儿。在石拔三人生的前60多年，她像一个沉默的影子，很少说话，也不爱抬头。年纪大了，她弯了腰，走在人群里都看不见。

总书记的到来，唤醒了这个沉睡在贫困中的小山村，也让石拔三的命运天翻地覆。

如今的十八洞村青石铺路、木屋错落，游客纷至沓来，再不见一丝“山高沟深路难走，有女莫嫁梨子寨”的模样。石拔三家的厨房修好了，添了电饭煲、电冰箱，还买了一台大彩电。

每当电视上出现总书记的画面，她总要停下手中的活儿，走到电视机跟前，仔细端详，听他讲话。她最爱看的节目是新闻联播，因为“里面有总书记”。

石红来北京前，在十八洞村的小年“春晚”见到石拔三，那时就觉得她的“精气神不一样”。

那天，石拔三穿着新衣，专注地看着舞台。五彩流光映在她的眼睛里、皮肤上，让她整个人看起来那样耀眼，那样明亮。“谁想到照片里，一个多月不见，拔哑大姐又进步了。”

“听到‘发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力’，我感受到了人才和创新在总书记心中的分量。”作为十三届全国人大代表，“80后”创业者袁玉宇难忘习近平总书记同他在两会上的交流。

2018年全国两会期间，习近平总书记来到袁玉宇所在的广东代表团参加审议。

“总书记好，我是一名海归创业者。”袁玉宇的发言，从介绍自己归国创办高科技植入医疗器械企业的经历开始。

习近平总书记十分关心青年人才的发展。



▲ 2月24日早上拍摄的湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村雪后日出。2013年11月3日，十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上，面对围坐在身边的父老乡亲，习近平总书记第一次提出了“精准扶贫”理念。新华社发（龙恩泽摄）

“总书记的那声大姐，就像一个开关，让她神奇地从内而外地变了……”石红抚摸着照片，眼眶湿润，“是那声问好，给了她从未得到过的尊重和鼓励。”

石拔三家堂屋墙上挂着总书记和她坐在火塘边聊家常的照片。来北京前，石红曾问她：“你说再见到总书记，你要说啥？”

石拔三说：“就想跟他说，现在我有钱花，吃的也不愁了。总书记给我们当家当得好，我们的日子越过越好了，乡亲们非常想念您！”

从河北阜平骆驼湾村，到江西井冈山神山村、青海格尔木长江源村……10年来，习近平总书记走访过的几十个贫困村，哪一个不是换了模样？像石拔三这样近1亿贫困人口，谁不曾被总书记深情的话所鼓舞，从此绽放新的容颜？

四川大凉山“悬崖村”村民的出行难，曾让总书记“揪心”不已。

告别了由藤条和木棍编成的17段“藤梯”，用上了6000余根钢管构成的“钢梯”——新旧天梯的对比照片，全国政协委员、四川省民政厅厅长益西达瓦带到今年两会上，欣喜地展示给总书记看。

“乡亲们都下来了吧？孩子上学、老人看病，都下山住了吧？”总书记关切询问。

益西达瓦高声答道，搬了一部分，留了一部分。村里发展起了旅游，日子越来越好。

“悬崖村”的巨变，让同处大凉山区的全国人大代表、四川昭觉县庆恒村女村支书吉克石乌感同身受。

今年来京前，彝绣合作社的姐妹们打来电话。她们七嘴八舌地问吉克石乌：“有机会见到总书记？一定把彝乡变化说给总书记听，请总书记一定放心！”

是啊！何止“悬崖村”，庆恒村……整个昭觉、大凉山都在蝶变：产业兴了，日子火了，村村建起了幼教点，女娃们背起书包进

了学堂。不少村里开起彝绣合作社，姐妹们飞针走线，努力绣出新天地。

今年两会期间，吉克石乌穿着美丽的百褶裙、披着白色的“查尔瓦（彝族披风）”走进人民大会堂的身影传回家乡时，彝绣合作社的姐妹又打来电话：

“看到总书记到处奔波，我们想给他披上一件我们亲手做的‘查尔瓦’，说一句‘卡沙沙（谢谢）’！”

六盘山区、秦巴山区、吕梁山区、大别山区……数年间，总书记的足迹遍布14个集中连片特困地区，也留下久长的念想和深情。

地处滇藏交界处的云南怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县独龙江乡，曾是云南乃至全国最为贫穷的地区。这里生活的独龙族人，是“一步跨千年”的直过民族。

2014年元旦前夕，贡山县干部群众致信习近平总书记，报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的喜讯。

收到来信后，习近平总书记作出重要指示：“十分高兴”“独龙族群众居住生活条件比较艰苦，我一直惦念着你们的生产生活情况”……

一年后，2015年1月20日，正在云南昆明考察调研的习近平总书记特地抽出时间，把当初写信的干部群众接到昆明来见。

一见面，总书记就亲切地说：“我们并不陌生，因为有书信往来。”

想起这一幕，时任贡山县长的全国人大代表、怒江州社会科学界联合会主席马正山就分外感动：“独龙族是人口较少的民族，但总书记告诉我们，全面小康一个民族也不能少！”

今年两会，独龙江乡的村民们通过5G信号，在智能手机上就能随时随地看到总书记，了解两会上的国家大事。

当地决定给独龙江乡架设通信基站的时候，曾有一些不理解的声音：有了公路，还要网路？

的确，在半年大雪封山的大山深处，搭建通信基站的危险性和成本难以想象，维护的难度更大。

“我们当时说，世界上不会有任何一家商业公司去做这种毫无性价比的事，只有我们党领导的社会主义国家才有这样的决心！”土生土长的独龙族人、中国移动云南公司贡山分公司副总经理马春海说。

他和乡亲们二话没说，身背肩扛、顶风冒雪，穿行在滑坡不断的山路上，身旁就是不见底的悬崖，终于架设起了一个个通信基站。

“没有总书记对民生的重视和‘一个民族都不能少’的真情，就没有独龙江的今天。”每次看到大山里那些云遮雾绕的通信基站，马春海都由衷地赞叹，“脱贫攻坚是伟大的事，总书记是伟大的人。”

2019年的这封信，让乡亲们最开心最难忘。

“你们乡党委来信说，去年独龙族实现了整族脱贫，乡亲们日子越过越好。得知这个消息，我很高兴，向你们表示衷心的祝贺……”

乡干部分别用普通话和独龙语宣读这封回信时，一次次被乡亲们欢呼声、掌声打断。

在独龙江乡，家家户户悬挂着习近平总书记会见贡山县干部群众代表的照片，处处可见总书记那些“金句”标语。文面女广场上，总书记与乡亲们书信往来、坐在一起的巨幅喷绘，远远就能看见。

独龙江人还将这份心意转化成了歌声。马正山用手机打开视频，放起那首群众自创的歌曲《幸福不忘共产党》：

“公路通到独龙江，公路弯弯绕雪山，汽车进来喜洋洋，独龙人民笑开颜。啊哟啦哟……哟哟哟……党的政策就是好，幸福不忘共产党……”

（下转2版）

## “他是如此重视人才与创新”

### 总书记和代表委员的故事

“听到‘发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力’，我感受到了人才和创新在总书记心中的分量。”作为十三届全国人大代表，“80后”创业者袁玉宇难忘习近平总书记同他在两会上的交流。

2018年全国两会期间，习近平总书记来到袁玉宇所在的广东代表团参加审议。

“总书记好，我是一名海归创业者。”袁玉宇的发言，从介绍自己归国创办高科技植入医疗器械企业的经历开始。

习近平总书记十分关心青年人才的发展。

听完袁玉宇关于推进产业创新和人才发展的发言，他深有感触地说：“发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。中国如果不走创新驱动发展道路，新旧动能不能顺利转换，就不能真正强大起来。”

创新之重要、人才之可贵，正是袁玉宇创业多年的亲身体会。

“2008年我回国时，国内的高端植入医疗器械领域几乎全被进口产品垄断，我的同学博士毕业后大都选择进入国外的大型医疗器械公司。”那次审议中，袁玉宇告诉总书记，自己在国外学习和开创了很多先进技术，希望学成报国，在自己的土地上实现人生理想。

创业艰辛，袁玉宇带领着一支平均年

龄不到25岁的团队埋头攻关，曾差点说不出工资；归国有幸，各级政府对科技型中小企业的一系列扶持政策，帮助团队闯过了难关。

“除了各类政策关怀，还有精神的感召。”2012年5月，袁玉宇聆听了时任中央党校校长习近平的一堂党课。

“那时我还不是党员。第一次上党课就听了您的课，当时非常激动，深切感受到了总书记的民族情怀和励精图治的决心。这让我对党有了更深刻的理解，更加坚定了我对国家发展和民族振兴的信心。”

在广东代表团审议发言时，回忆这难忘的人生一课，袁玉宇动情地对总书记说：“回来以后就递交了入党申请书。2013年

我光荣地成为一名共产党员。我们公司还建立了党支部，去年我带公司员工前往井冈山，进一步坚定我们创业奋斗的信心。

如今，经过多年的发展，袁玉宇团队研发的高性能医疗器械产品及设备打破国外技术垄断，已销售到全球70多个国家和地区。

今年全国两会，袁玉宇就推动落实企业在科技创新体系的主体地位提出了建议。

“总书记是如此重视人才和创新，我有越来越多的同学、朋友希望回国发展。这是我们创新创业者大有可为的时代！”

（记者吴晶、徐壮、周颖）  
新华社北京3月9日电

### 李克强总理明日出席记者会

新华社北京3月9日电 3月11日上午十三届全国人大五次会议闭幕后，国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。

为有效防控疫情，共同维护公共卫生与健康，记者将采用网络视频形式进行。届时中央广播电视台总台进行现场直播，新华网进行现场图文直播。

（下转7版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章  
**习近平总书记关切事**

新华社记者于长洪  
张丽娜、安路蒙、王靖

从山东东营胜利油田，到陕西榆林化工企业，再到山西晋中热电公司，最近几个月，习近平总书记多次走进能源企业，频频谈及“双碳”工作的认识论和方法论。今年的全国两会上，总书记再次强调，“绿色转型是一个过程，不是一蹴而就的事情。要先立后破，而不能够未立先破”。内蒙古是国家重要的能源基地，在保障国家能源安全中有着举足轻重的地位，同时也承担着绿色转型的责任。围绕“双碳”，这里正在经历怎样的转型，承受了怎样的阵痛，又将有什么落实举措？

### 煤是漆黑的？不，它是五彩的

李强和父辈一直做煤炭生意，看似身材粗犷的李强心中对煤炭却有着细腻的情感。从靠手挖肩背的小煤窑发展到现代化矿井，一路走来，他见过暴富的疯狂，也尝过深陷低谷的抓狂。他不仅实现了小家的巨变，更见证了煤产业对国家的贡献。运煤专列从他的家乡鄂尔多斯出发，驶向全国各地；高压电网跨山越岭，将煤电资源送往城镇、工厂、千家万户……“乌金”，为国家经济发展提供源源动力。

然而，过去几十年对煤炭资源的大开发，虽然对国家及地方经济发展有一时促进，很多问题也随之而来。内蒙古对煤炭资源的利用，很长时间都只是停留在“挖煤卖煤”的粗放式发展阶段，“一煤独大”“因煤倒霉”“谈煤色变”……漆黑的煤，让这个兴于煤的能源大省一度出现了困于煤的情况。

尤其是当“双碳”来了，该怎么办？

传统能源地区面临的情况大多是一样的：既要保障全国能源供应，又要担起减排降耗的重压，其绿色低碳转型更是遇到挑战。一些地方心里没底，有的地方甚至出现能“双控”一刀切、拉闸限电、运动式“减碳”等现象。

“实现‘双碳’目标，必须立足国情，坚持稳中求进、逐步实现，不能脱离实际、急于求成，搞运动式‘降碳’、踩‘急刹车’。”总书记的话为当前“双碳”工作中的一些误区敲响了警钟。

看似漆黑的煤，其实不是只有黑色，在显微镜下，它呈现出耀眼的金色、高冷的蓝色以及低沉的灰色。能源大省内蒙古深刻认识到，推动“双碳”短期内不能放弃传统化石能源，更不能背离经济发展这条主线。关键是把粗煤做细，让人们重新认识本就五彩斑斓的煤，走出一条生态优先、绿色低碳的发展道路。

从一块黑煤，到一瓶白色聚丙烯颗粒，再到一卷透明保鲜膜，在内蒙古鄂尔多斯大路工业园区的一家煤化工公司展台上，直观呈现了煤炭“由黑变白”的华丽转身。

“鄂尔多斯正在推进煤炭清洁高效利用，推动煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展，实现煤炭从原料到材料、由低端到高端的产业升级。”大路工业园区经济发展局局长付飞雄说。

近日发布的《内蒙古自治区煤炭工业发展“十四五”规划》提出，到2025年，内蒙古将基本建成绿色、集约、高效、智能、安全的现代煤炭工业体系。

### 沙漠是黄色的？不，它是蓝色的

春寒料峭，内蒙古五原县联星村村民杨改枝家却暖意融融。她家每个房间都安装了暖气，架设在房顶、院中的太阳能光伏板正源源不断地发电供暖。“以前过冬靠烧煤，家里黑烟滚滚呛得很，现在村里给安装了光伏板集中供暖，方便又卫生，一点不比城里差。”杨改枝说。

联星村是内蒙古第一个光伏村，利用空闲的住宅房顶、院落和养殖圈舍安装光伏发电板，目前年发电量达5400万度，每年每户农民能补贴4050元至8100元。

这个西北小村落的可喜变化，映射了“双碳”背景下的能源之变，新能源正在从主力军转为主力军。重大机遇之下，内蒙古借助丰富的风光资源禀赋和广阔的沙漠、戈壁、荒漠等可开发地带，积极承接一大批风光发电项目落地，努力从传统能源大区转向清洁能源大区。